

**ВИКТОРИНА ПО ИСТОРИЧЕСКИМ ПРОИЗВЕДЕНИЯМ Н.И. ПАВЛЕНКО,  
ПОСВЯЩЕННАЯ 100-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ  
ВЫДАЮЩЕГОСЯ ИСТОРИКА, ПРОФЕССОРА, ПИСАТЕЛЯ.**

1. Назовите событие в царской семье, сопровождаемое ритуалом, в соответствии с которым отец царицы, ее родственники и близкие к ней люди были повышены в чинах, а приглашенная знать и высшее духовенство угощались сладкими блюдами: огромной коврижкой с изображением государственного герба и изделиями из сахара, из которого был даже отлит макет Кремля.

2. В середине ноября 1697 года был спущен на воду фрегат «Петр и Павел», над сооружением которого трудились волонтеры и сам великий царь Петр I под руководством голландского мастера Поля. Ученики получили свидетельства об овладении мастерством, а Петр - аттестат. Что было написано в документе, выданном государю?

3. 11 августа 1723 года состоялось чествование ботика, доставленного на берега Невы с Переяславского озера, предварительно реставрированного и обшитого медными досками, с которого начались увлечения Петра военно-морским делом. Царь, обращаясь к ботику, произнес тост. Каково было содержание тоста?

4. В 1702 году русские войска под командованием фельдмаршала Бориса Петровича Шереметева овладели Мариенбургом (ныне Алуксне в Латвии) – небольшой крепостью, оказавшей, тем не менее, упорное сопротивление. Среди трофеев, захваченных в крепости, оказалась служанка пастора Глюка Марта. Какова дальнейшая судьба пленницы, и почему она стала известна всей Российской империи?

5. Каковы были действия Екатерины Алексеевны, сопровождавшей царя во время Прутского похода, предпринятые ради спасения армии от пленения или разгрома?

6. Царствование Екатерины I началось под знаком траура по умершему супругу. Тело Петра оставалось непогребенным в течение многих дней, и все это время Екатерина ежедневно дважды, утром и вечером, оплакивала его. Сколько дней тело Петра оставалось непогребенным?

7. После смерти Петра I Екатерина издала три указа, направленных на завершение конкретных дел, начатых супругом: открытие Академии наук, организация Камчатской экспедиции и завершение определенной постройки, чертеж и закладка которой были изготовлены и совершены государем. О какой постройке идет речь?

8. О какой российской императрице писал секретарь французского посольства Клавдий Карломан де Рюльер: «Она не смела засыпать прежде утра, потому что сама была возведена на престол заговором, который удался благодаря темноте ночной. Она так боялась быть застигнутой врасплох во сне, что приказала разыскать такого из своих подданных, который имел бы самый чуткий сон, и этот человек, по счастью уродливый, проводил в комнате императрицы все время, пока она почивала»?

9. Назовите город, районный центр немецкой земли Шлезвиг-Гольштейн, где в 1739 году судьба свела будущих супругов — Екатерину II и Петра III — еще в детские годы, когда их родителям и не приходила в голову мысль соединить подростков брачными узами.

10. О ком из исторических личностей писала Екатерина Великая Вольтеру в письме от 13 августа 1774 года: «Этот Маркиз наделал мне много хлопот в этом году. Я была вынуждена более шести недель следить с непрерывным вниманием за этим делом»?

11. 14 декабря 1766 года императрица опубликовала указ о сочинении проекта Уложения, который определял «обряд» избрания депутатов. «Обряд» обучал избирателей непривычному делу — технике выборов. Голосование производилось предметами, бросаемыми в ящик, накрытый сукном и поделенный на две половины: на одной написано «избираю», на другой — «не избираю». Какие предметы бросались в ящик?

12. Назовите город, о котором Екатерина Великая писала: «Мы нашли город, который всячески может слыть столицею большого царства; прием мне отменный; ...четвертую неделю видим везде равную радость, а здесь еще отличное. Если б дозволили, они себя вместо ковра постлали».

13. Во время путешествия из Севастополя Екатерина поехала через Бахчисарай, Симферополь и Старый Крым до Феодосии, а оттуда к Перекопу. Близ Балаклавы императрицу ожидал сюрприз — Потемкин для ее встречи велел учредить роту женщин, укомплектованную из сотни жен и дочерей балаклавских греков под командованием супруги капитана Саранцева Елены Ивановны. Как в шутку назвала Екатерина Великая Елену Ивановну?

14. Укажите территорию, где в 1783 году одновременно с крымскими татарами присягнули на верность России ногайские. Там собралось около шести тысяч крымских и ногайских татар. Началось празднество, продолжавшееся три дня. Было съедено сто быков, восемьсот овец, выпито пятьсот ведер простой водки.

15. В годы второй русско-турецкой войны вполне раскрылись полководческие дарования А. В. Суворова, который считал, что на исход операций оказывали воздействие три фактора: глазомер, быстрота и натиск. Что подразумевал под этими понятиями великий полководец?

16. Андрей Иванович (Генрих Иоганн) Остерман – знаменитый русский дипломат – назначенный наставником Петра II, составил «Представление о разделении часов, которые его императорское величество к своим наукам и забавам употреблять изволит». Известно, что сам Петр Великий правил расписание. В четвертом, уже утверждённом варианте по сравнению с первым были исключены восемь предметов. Какие предметы были исключены?

17. В 1768 г. благодаря вызванному из Англии доктору Демсделю Екатерина Великая совершила великий подвиг, который считался столь значительным, что о нем трубили почти весь год. Какой подвиг совершила императрица?

18. Петр Великий считал друзьями двух близких ему людей. К их числу относились Франц Яковлевич Лефорт и Александр Данилович Меншиков. 18 февраля 1690 года Лефорту было присвоено звание генерал-майора, несмотря на то, что никаких военных действий, в которых мог бы отличиться Лефорт, в это время не велось. По какому случаю был отмечен любимец царя?

19. По версии француза Вильбоа, «однажды, когда он сильно кричал, потому что какой-то стрелец выдрал его за уши, уже не шутя, царь послал сказать стрельцу, чтобы он перестал обижать бедного мальчика, а с тем вместе велел представить к себе проказника продавца пирожков». О ком идёт речь и кем впоследствии стал сын крестьянина?

19. Известен случай, когда Пётр Великий решил проэкзаменовать сына, вернувшегося с учебы из Дрездена царевича Алексея, приказав показать изготовленные им чертежи. Алексей решил избавиться от экзамена самым трусливым образом. Но решимости выполнить намерение у него не хватило. Царевич явился к отцу с обожженной рукой, тот, не подозревая обмана, освободил его от экзамена. На что не хватило смелости у царевича Алексея?

### Литература

1. ЖЗЛ. Пётр I
2. ЖЗЛ. Пётр II
3. ЖЗЛ. Екатерина I
4. ЖЗЛ. Екатерина Великая
5. ЖЗЛ. Меншиков
6. ЖЗЛ. Лефорт

***Ответы на викторину необходимо сдать до 5 февраля 2016г.***

***Работа может быть коллективной (не более 3 человек).***

***Количество участников не ограничено.***

***Победителей ждут призы!***